

亮点多多

驾车旅游热

高速公路免费等优惠措施,让大众出行兴致高涨。假日期间,江苏扬州近九成游客为自助自驾游,无锡灵山景区、天蓝地绿生态农庄、宜兴阳羡生态旅游度假区等自驾游基地全部爆满。江西赣州自驾游游客占游客总量70%以上,部分景区占90%以上。辽宁大连通过后盐收费口的自驾车达27.3万台次,同比增长一倍多。

民俗旅游火

在首都北京,作为春节最聚拢人气的地方,年味十足的各大庙会接待量创历史新高。规模最大的地坛庙会,假期接待游客114万人次,同比增长11.4%;龙潭庙会接待75.7万人次,同比增长3.2%;圆明园庙会接待41.6万人次,同比增长13.2%。



▲2月4日,武汉长春观庙会上的民间艺人制作的面人。(人民视线)

上海推出“民俗迎新”、“都市观光”、“亲近自然”、“乐游农家”等50余项主题旅游活动;山东推出“迎新年第一缕曙光”、“来山东过大年”、“祈福贺年民俗文化”等主题产品;四川推出第十一届德阳灯会、南充第二届“三国之源”迎春灯会、成都市第46届国际熊猫灯会等活动,无不人气爆棚。(据新华社北京2月6日电)

鞭炮噪声降

据统计,截至2月4日,北京市烟花爆竹销售量为19.5万箱,同比下降37.7%。其实,在减少空气污染的同时,减少烟花爆竹的燃放最显著的表现就是安全事故的减少。据北京市公安局通报,除夕0时至初五24时,因燃放烟花爆竹引发火警同比前年下降49.7%,同比去年下降7.4%。本报记者 王昊男

马年春节长假大盘点

高消费遇冷

马年春节是中央八项规定出台后的第二个春节,由于公款吃喝现象已经大为减少,用公款购置奢侈品送礼的歪风也得到了明显遏制,这个春节显现出的“清明”气象受到了广大群众的认可。这个春节,高档消费场所以及奢侈品遇到了前所未有的冷遇,以前高高在上的茅台甚至出现了“超低价”售卖的罕见现象,而与此同时,面向大众、价格合理的“亲民”市场却红火无比。有网友称,没有了公款奢侈消费的歪风邪气,这个春节清风扑面、百姓欢颜,这是一种谁都欢迎的节日景象的回归。

同样受到争议的除夕福利还有“年终奖”。一边是“节俭令”下国企和政府机构年终奖“缩水”;另一边,则是房产公司、互联网新贵们大派年终奖福利,从金条到豪车,不一而足。而收获一份体面的年终奖成为众多网民的新年期盼。

“除夕福利”困

由于今年除夕不再是法定假日,让不少职场人士回家过年的脚步有些窘促,也成为网友吐槽焦点。部分专家表示,除夕“不上班”其实是种“隐性福利”,因为过年前最后一个工作日,提早下班甚至放假的现象很常见。然而事实上,不少公务员、

国企员工却因为严格限制,虽然很想除夕能与家人团聚,却不得不坚守岗位至下班时间,这种“明上班暗放假”的隐性福利饱受争议。也正是由于今年除夕不放假,多地高速公路当天也不再实行免费优惠。许多网友失望表示,除夕是国人心目中重要的节日,免费通行能不能“多这一天”,让更多返乡者享受到福利的同时,也分散其他交通客运压力。

“你抢到多少红包?”已经成为这个马年春节友人之间的时髦问候。这个由腾讯微信推出的“拜年”服务,在新年伊始引发社交工具上发红包、抢红包、讨要红包的狂欢盛宴。据中国电子商务研究中心监测数据显示,从除夕开始,截至大年初一16时,参与抢微信红包的用户数便已超过500万户,总计抢红包7500万次以上。领取到的红包总计超过2000万个,平均每分钟领取的红包达到9412个。在成年人看来,虽然抢到的红包金额不高,有的甚至不足1元,但这种新鲜有趣的拜年方式十分有吸引力。然而漫天飞舞的电子红包已经悄无声息地撬开了储户的钱包,让不少金融机构直冒冷汗,纷纷效仿,以红包的名义推出了“礼品红包”、“二维码红包”等

“马上体”走红

农历马年来临,在网友的创意之下,“马上体”成为新春拜年中传播最快、认知度最高的新年吉祥符号。“马上有x”的系列文字、图片、视频也在微博、微信圈等各个社交渠道热闹传播开来。如在马身上堆很多钱,便象征着马上有钱,马年越来越旺。

有声音则认为满屏幕的“马上体”反映了这个时代特有的焦虑情绪。其实无须如此过度解读,“马上体”不过只是一种祝福的形式,反映的是百姓幽默乐观的调侃方式。大家都明白,这些看起来美丽的“马上”愿望需要靠劳动和汗水去实现。

微信抢“红包”

作为全球首次发现的新亚型流感病毒,H7N9禽流感自去年3月底在国内出现,春节期间,浙江、广东、福建、湖南、江苏等地新增人感染H7N9禽流感病例,其中福建省人感染病例已增至14例,江苏、湖南出现人感染H7N9禽流感死亡病例。国家卫生计生委表示截至目前,绝大多数病例仍为散发,未发现病毒具备有效人传人的能力。然而,经历了两轮H7N9疫情之后,目前国内活禽市场销售量价暴跌,家禽业遭受重创。家禽业联合向各级政府递交公开信、诉求信等,请求“停止实行H7N9的每例通报,避免对疫情超密度的报道”,并由此引发“离”流感定名之争。基层养殖户则呼吁政府加大对种禽补贴及流动资金贷款利率贴息支持,扶持养殖户渡过难关。(据新华社北京2月6日电 记者张紫葵)

H7N9疫情急

出境游 日趋受热捧

据新华社合肥2月6日电(记者杨玉华、周畅)“吃完年夜饭,我们就前往上海乘机出国去玩了。”家住合肥市包河区的白先生在飞机上度过了新年除夕夜。记者日前从合肥各大旅行社了解到,相比于往年火爆的国内热点旅游线路,春节跨年过年则成为今年的流行趋势。中国旅游研究院公布的调查数据显示:全国春节出境游意愿持续高涨,出国旅游意愿高达39.3%,港澳游的意愿为35.4%。国内跨省游的意愿为32%,为2009年有调查记录以来首次低于出境游的意愿水平。业内人士普遍认为:春节期间出境游之所以受热捧,其原因之一在于《旅游法》出台后,由于拉客进店、强买强卖等违规现象受限,国内不少线路运营成本提高,团费也有大幅度的增长,减小了与出境游在价格上的差距。出境游除了价格上的劣势得到了弥补,一系列的优惠政策也使出境游保“价”又保“质”。截至2013年底,中国护照免签入境国家已增至19个,“类似于泰国这样的热门旅游国家也与中国开展了互免签证的政策。”中国旅游研究院助理研究员陈旭博士认为,一系列政策上的利好提高了出国游的便利程度。

海南:自驾游遭遇“出岛难”



▲马年春节假期,自驾游成为海南旅游的一大亮点。然而随着假期的结束,陆续返程的自驾游游客却遭遇了“出岛难”问题。在海口市秀英港,2月5日出港车辆和旅客达到历史最高峰,车辆超过1.2万辆,旅客超过6万人次。图为2月6日,大批车辆在海口秀英港等待登船。新华社记者 郭程摄

春节归 家长催

“何时要小孩?”

据新华社杭州2月6日电(记者徐碇)“趁着父母身体还好,可以帮你们带孩子,赶快要小孩吧!”“早就要小孩你们享福,年龄大了对孩子不好”“如果想要第二个孩子,就不要第一个孩子就来不及了”……春节返家,在尚未结婚的朋友不停吐槽自己被相亲、被催婚的同时,不少已经步入婚姻殿堂的人被亲戚朋友催促尽快生孩子,成为了春节期间家人聊天时的又一“长辈催婚话题”。

刚毕业留校、在浙江大学教书的刘先生表示:“本来想结婚后就能专心工作,做出点科研成果来,结果80岁高龄的奶奶一直说要抱重孙。一方面想要完成老人的心愿,一方面还想着申请重点课题做点事情,这让我很纠结。”在北京工作的张女士抱怨道,当初没结婚时,最发愁的就是过年回家长辈问起怎么还不找男朋友。现在终于结婚了,结果发现何时要孩子又成了主题。



已经当了妈妈的人,也有着各种心情。孩子刚满8个月的徐女士和先生已结婚6年,两人事业生活已步入正轨,“要孩子顺其自然最好,生活稳定了自然会计划孕育下一代,催是催不来的。”徐女士说。

多伦多音乐会迎农历马年

加拿大多伦多交响乐团“欢乐春节—万马奔腾迎新音乐会”日前举行。这是加拿大首次为一个外国传统节日举办专场音乐会。

图为女高音歌唱家宋祖英在演唱。

本报记者 李学江摄



欧盟各国统促会致信日本大使

谴责安倍参拜靖国神社

本报布鲁塞尔2月6日电(记者刘歌)近日,欧洲中国和平统一促进会会长张曼新联合比利时、法国、英国、德国、西班牙、意大利、荷兰、奥地利、瑞士、匈牙利等20多个欧盟国家的中国和平统一促进会的会长,联名向日本驻欧盟大使盐尻市致公开信,谴责日本首相参拜靖国神社。

信中称,2013年12月26日,贵国首相安倍晋三不顾各方劝阻,率内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,引起全世界爱好和平人士的强烈反对。欧洲各国中国和平统一促进会组织及全体旅欧华侨华人对此表示极大愤慨并予以严厉谴责!历史上日本曾对华发动二次侵略战争,给中国人民造成深重的灾难。侵略者在中

国的土地上烧杀掠夺,犯下的罪行罄竹难书!

信中表示,我们都生活在欧洲,战后德国以积极的态度面对历史与未来,虔诚认罪,认真悔改,努力为世界和平做贡献。德国也因此赢得了国际社会的尊重。日本政府难道不应该向德国学习吗?中华民族是善良宽容的民族,二战之后,爱好和平的中国政府和人民以德报怨,放弃了对日战争索赔,积极与日本发展睦邻友好关系,致力营建和平发展的东亚新格局。中日友好符合两国共同利益,有利亚洲与世界的和平稳定。我们期盼贵国政府能珍惜中日友好关系,停止一切伤害中国人民感情,损害中日关系发展,危害世界和平稳定的危险行动。

“新丝路”上新鲜事

本报记者 戴岚 周朗文/图

新春行走在天山南北,看到的是喜庆,听到的是各族干部群众对建设丝绸之路经济带的兴奋与期盼。

阿拉山口人气旺

阿拉山口市是一座因口岸而生的城市。

1990年6月国务院批准设立阿拉山口口岸,1992年12月向第三国开放,2006年7月原油管道建成运营,2011年5月国务院批准设立阿拉山口保税区,2012年12月国务院批准设立阿拉山口市。这座新亚欧大陆桥的“西桥头堡”汇集了世界的目光。

白雪覆盖着阿拉山口。在乌鲁木齐铁路局阿拉山口站综合换装库站台上,8台抓料机正忙着进行散矿换装作业;库房内,工人们忙着装卸货物;管道储运调度室,调度员贺永明领着十几名工人进行重油加温作业。

谈到建设丝绸之路经济带,阿拉山口市常务副市长狄永江兴奋之情溢于言表:“阿拉山口口岸出口量、海关关税和贸易额已连续6年

位居全国各陆路口岸第一。如何利用这一优势,积极探索综保区整体开发运营模式,实现生态立市、口岸强市、产业兴市目标,是第一届政府考虑的首要问题。

各族民众同欢聚

哈密作为新疆东大门,曾是古丝绸之路重镇。经过千百年的开放、交流、融合,这里是各族群众和谐相处的共同家园。

进入腊月,哈密市二堡镇中心文化活动站热闹起来。二堡镇有9个村,村村都组织了演出队,到镇文化活动站排节目、看演出。现场,老老少少、各族群众欢聚一堂,既唱老歌也唱新歌,跳民族舞也跳现代舞,快板、小品、歌舞剧,演的都是当地的事,大家听着亲切,看着热闹。

官尚村党支部书记王永军主抓村里的文化生活,他和妻子马新华都是回族,虽已步入不惑年纪但仍喜欢唱歌跳舞,儿女在他们的熏陶下也能歌善舞,一家4人都参加了演出队。“咱村有汉维哈回多个民族,2013年人均收入1.1万元。



▲王永军一家四口。

大家的日子好过了,就有了精神上的追求,越来越多的村民喜欢参加文娱活动。冬天活少,大家演出的积极性更高。其实,平时也常在街边跳舞、扭秧歌,各民族不分彼此,年轻人跳,老年人看,其乐融融。”王永军说。

出口生意红火火

安尼瓦尔·和孜尔,一个朴实的维族汉子。1984年,17岁的安尼瓦尔离开家乡哈密市五堡镇乌鲁木齐尧乐村,到深圳闯天下。年龄小又不懂汉语,安尼瓦尔找到的第一份工作是在建筑工地当搬砖小工。搬了3年砖,他不仅学会了汉语,交了不少汉族朋友,而且收获了自信。

1995年,在外漂泊11年后,

安尼瓦尔回到家乡。他发现家乡发生了巨大变化:“原来地里种的都是小麦,后来大量种植葡萄,不久,红枣又取代了葡萄。”

从这些变化中,安尼瓦尔找到了致富之路。他用多年的积蓄开办“红宝干鲜果品有限公司”,主要从事干红枣、葡萄干的收购销售。利用在外打拼积累的人脉,安尼瓦尔逐渐把生意从国内做到国外。“我是哈密市第三个获得果品出口权的人,五堡的红枣和葡萄干已经进入巴基斯坦、澳大利亚、沙特阿拉伯等国市场。”安尼瓦尔很骄傲。

“国外市场需求大得很,现在国家政策又好,建设丝绸之路经济带,哈密是重要的交通枢纽,道路通畅发货方便。只要流动资金充裕,今年出口400万美元没问题。”安尼瓦尔说。